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基础常识：1 字节 = 8 位，
3 2  位 整 型 变 量 占 用 
32÷8=4 字节
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选择

10.冒泡排序最少比较次数
最优情况：数组已有序，仅需1 轮比较（n-1 次），选 C。
11.递归算法功能
逻辑：递归比较前n-1 个元素的最小值与第 n 个元素，
返回更小值，即求数组最小值，选 B。



选择



阅读程序 T E A C H I N G  
C O U R S E W A R E  



阅读程序



阅读程序



阅读程序
判断题1：输入的字符串只能由小写字母或大写字母组成。
解析：程序未限制输入字符类型（可包含数字、符号等），仅对小写字母处理。输入其他字符时程序仍能
运行，故说法错误。
答案：B
判断题2：若将第 8 行的i = 1改为i = 0，程序运行时会发生错误。
解析：i=0时，循环条件i <= n成立，此时n % i即 “除以 0”，属于运行时错误（除数为 0）。故说法正确。
答案：A
判断题3：若将第 8 行的i <= n改为i * i <= n，程序运行结果不会改变。
解析：原逻辑需处理n的所有约数（如n=6的约数为 1,2,3,6），而i*i <= n仅能找到小于等于√n的约数（如n=6
仅能找到 1,2），漏掉大于√n的约数（3,6），导致处理位置减少，结果改变。故说法错误。
答案：B
判断题4：若输入的字符串全部由大写字母组成，输出与输入一致。
解析：程序仅对小写字母（c >= 'a'）进行转换，大写字母不满足条件，保持不变。故说法正确。
答案：A
选择题5：字符串长度为 18 时，至多有多少个字符不同？
解析：不同字符数取决于n=18的约数个数（每个约数对应位置可能被转换）。18 的约数为 1,2,3,6,9,18，共 
6 个，故最多 6 个字符不同。
答案：B
选择题6：字符串长度为多少时，至多有 36 个字符不同？
解析：36 个不同字符对应 36 个约数。一个数的约数个数由其质因数分解决定（如100000=2^5×5^5，约数
个数为(5+1)×(5+1)=36），故长度为 100000 时满足。
答案：B
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阅读程序

这个程序是处理一些“成对的数字”（比如x和y），记录哪些x和y建立了
关联，最后算一算有多少个数字既没和别人建立关联，也没被别人关联。
看变量
n：所有数字的范围（比如数字都是 1 到n之间的）。
m：要处理的 “成对数字” 有m组（比如第 1 组是x1,y1，第 2 组是
x2,y2）。
a[x]：记录 “数字x当前和哪个数字关联着”（如果是 0，说明x没关联任
何数字）。
b[y]：记录 “数字y当前被哪个数字关联着”（如果是 0，说明y没被任何
数字关联）。
ans：最后要输出的结果，就是 “没关联的数字” 总共有多少个。
初始化：一开始所有数字都“没关联”（a和b全是 0）。
处理每组 x 和 y：
只有新的y比x之前关联的y'大，并且新的x比y之前被关联的x'大，才会更
新关联。
更新时，要先取消x和y之前的旧关联，再建立新关联。
统计结果：把“没关联任何数字的a[i]” 和 “没被任何数字关联的b[i]” 
数量加起来，就是答案。



阅读程序

判断题 1：当m>0时，输出的值一定小于2n。
解析：总共有2n个 “关联位置”（a[1..n]记录n个数字的关联，b[1..n]
记录n个数字被关联）。
当m>0时，至少有 1 组有效关联，意味着a和b中各至少有 1 个非 0 值
（即至少 2 个位置已关联）。
因此，未关联的数量最多为2n - 2，必然小于2n。
结论：正确（选 A）。
判断题 2：执行完第 27 行的++ans时，ans一定是偶数。
解析：第 27 行是 “若a[i]==0，ans加 1”（统计未关联的a[i]）。
此时ans只加了 1 次，可能是奇数（比如第一次执行时ans从 0 变成 1）。
结论：错误（选 B）。



阅读程序
判断题 3：a[i]和b[i]不可能同时大于 0。
解析：a[i]表示 “数字i关联的数字”，b[i]表示 “数字i被哪个数字关联”，两者描述的是i的不同
角色（主动关联和被关联）。
例如：a[2]=3（数字 2 关联 3）和b[2]=1（数字 2 被 1 关联），此时两者都大于 0。
结论：错误（选 B）。
判断题 4：若x总是小于y，第 15 行不会被执行。
解析：第 15 行（b[a[x]]=0）的作用是 “取消x之前的关联”，与x和y的大小无关。
只要x之前有关联（a[x]>0），无论x和y谁大，都会执行该行。
结论：错误（选 B）。
选择题 5：若m个x两两不同，且m个y两两不同，输出的值为？
解析：m个x和m个y均无重复，说明所有关联都有效（没有冲突）。
此时a中有m个非 0 值（n-m个未关联），b中有m个非 0 值（n-m个未关联）。
总未关联数量：(n-m)+(n-m)=2n-2m。
结论：选 A（2n−2m）。
选择题 6：若m个x两两不同，且m个y都相等，输出的值为？
解析：y固定为同一个值（如y0），根据关联规则，y0只会保留与 “最大的x” 的关联（其他x因不
满足 “更优” 被淘汰）。
最终只有 1 组有效关联，因此a中有n-1个未关联，b中有n-1个未关联。
总未关联数量：(n-1)+(n-1)=2n-2。
结论：选 A（2n−2）。
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判断题1：当n=1时：
初始：d[0]=0，len=1，ans=0。
第 1 次加 1：d[0]变为 1（满 1），触发进位：
d[0]清零（d[0]=0），新增高位d[1]=1，len变为 2。
ans加 1（ans=1）。
结果：len=2，n=1 → len≠n。
当n=2时：
第 2 次加 1：d[0]变为 1（满 1），触发进位：
d[0]清零，d[1]加 1（d[1]=2，不满 1，无需再进位）。
ans加 1（ans=2）。
结果：len=2（高位未再增加），n=2 → 此时len=n（巧
合）。
当n=3时：
第 3 次加 1：d[0]变为 1（满 1），触发进位：
d[0]清零，d[1]加 1（d[1]=3，仍不满 1）。
ans加 1（ans=3）。
结果：len=2，n=3 → len≠n。
当n=4时：
第 4 次加 1：d[0]变为 1（满 1），触发进位：
d[0]清零，d[1]加 1（d[1]=4，不满 1）。
ans加 1（ans=4）。



阅读程序

判断题2：若k>1，len一定小于n？
反例：k=2（二进制），n=1：
数1 次：d[0] = 1（不满 2），len=1，n=1，此时len = n，不小于。
结论：错误（选B）。
判断题3：若k>1，k^len一定大于n？
解释：len是当前的位数，k^len是 “len+1 位数的最小值”（比如 
2 位数的十进制，10^2=100是最小的 3 位数）。而我们数到的最大
数是n，一定小于最小的len+1位数（比如 2 位数最大是 99 < 
100）。
例子：k=10，len=2（2 位数），10^2=100，而 n 最大是 99 < 100。
结论：正确（选A）。
选择题4：n=10^15，k=1，输出是？
解释：k=1时，每次加 1 必进位（因为 1 进制下 1 是最大），n 
次加 1 就进位 n 次。
结论：10^15（选 D）。
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1.①处答案：offset = 4

解析：2015 年 1 月 1 日是周四，表头第一列是周日，所以 1 月 1 日
前面有 4 个空白（周四在第 5 个位置），初始偏移量为 4。

1.②处答案：(offset + dayNum[i]) % 7

解析：每月 1 日的偏移量 = 上月最后一天的偏移量 + 上月天数，对 7 
取模（每周 7 天循环）。例如 2 月 1 日的偏移 = （1 月偏移 4 + 31 
天）%7 = （4+3）%7=0（因为 31%7=3）。

1.③处答案：dayNum[m]

解析：dayNum[m]存储当月总天数（如 3 月对应 31），循环需遍历 1 
到当月天数。

1.④处答案：i

解析：i是当前日期（1 到当月天数），直接打印即可。

1.⑤处答案：(offset + i) % 7

解析：(offset + i) %7表示第 i 天在周几（0 = 周日，6 = 周六）。
若为 0，说明是周六，需要换行；若到月末（i = 当月天数），也需换
行。
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1.①处答案：n - nn + 1

解析：M升序排序后，M[n]是最大的（自带钱最
多）。选自带钱最多的nn名同学，起始索引为n 
- nn + 1（如 nn=2，选 M [n-1] 和 M [n]）。

1.②处答案：M[i] < C[j]

解析：若同学自带钱M[i]小于车价C[j]，学校需
补差价C[j] - M[i]；若足够，则无需补钱。

1.③处答案：count <= A

解析：总差价count需≤学校经费A，才能满足nn
名同学租车。

1.④处答案：check(mid)

解析：二分法中，若check(mid)返回 true（能
租给 mid 名同学），则尝试更多人（更新ans，
l=mid+1）。

1.⑤处答案：mid - 1

解析：若check(mid)返回 false（不能满足），
则减少人数，调整右边界r=mid-1。


